

Gemeinde Schönenberg

Niederschrift Nr. 6

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Schönenberg

am 08.07.2021 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 21:35 Uhr)

in Schönenberg, Gemeindesaal des Rathauses

Vorsitzender: Bürgermeister Ewald Ruch

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 7
Normalzahl der Mitglieder 8

Namen der **anwesenden** ordentlichen Mitglieder:

Gemeinderat Florian Bläsi
Gemeinderätin Marion Böhler
Gemeinderat Christoph Föhrenbach
Gemeinderat Erhard Kiefer
Gemeinderat Ferdinand Römer
Gemeinderätin Silvia Schäuble
Gemeinderat Dietmar Steinebrunner

Es fehlt entschuldigt:

Gemeinderat Michael Loritz

Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen:

Berthold Klingele, Schriftführer, Hauptamt, GVV Schönau im Schwarzwald

Zuhörer/-innen: 3

Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass

1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 28.06.2021 ordnungsgemäß eingeladen worden ist;
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 28.06.2021 ortsüblich bekannt gemacht worden ist;
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind.

Tagesordnung

öffentlich

- TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger
- TOP 2: Bekanntgabe und Anerkennung der Niederschrift aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 10.06.2021 (Vorlage)
- TOP 3: Bauangelegenheiten
 - TOP 3.1: Neubau eines landw. Geräteschuppens auf Grundstück Flst.-Nr. 1828
 - TOP 3.2: Bauanfrage im OT Entenschwand
- TOP 4: Bekanntgabe einer Eilentscheidung
- TOP 5: Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsversammlung am 15.07.2021
- TOP 6: Mitteilungen der Verwaltung
 - TOP 6.1: Enthurstung bei der "Stühlequelle"
 - TOP 6.2: Infotafeln Biosphärengebiet Schwarzwald
 - TOP 6.3: Freiw. Feuerwehr Schönenberg
 - TOP 6.4: Umweltfrevel am Birkbühl-Höchst
 - TOP 6.5: Hundetoiletten
 - TOP 6.6: Restarbeiten Breitbandverlegung
 - TOP 6.7: Einladung des Sportvereins Schönenberg
 - TOP 6.8: Termin nächste Sitzung
- TOP 7: Verschiedenes
 - TOP 7.1: Bitte um Spende für das Frauenhaus Lörrach e.V.
 - TOP 7.2: Entfeuchter für das Gemeindearchiv
 - TOP 7.3: Wohnmobilstellplatz beim Dreschschopf
 - TOP 7.4: Dank an Ratschreiber

Bürgermeister Ewald Ruch begrüßt die anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer sowie das Gemeinderatsgremium. Nach Feststellung der Beschlussfähigkeit tritt er in die Tagesordnung ein.

**TOP 1:
Fragen der Bürgerinnen und Bürger**

Vortrag/Diskussionsverlauf:

Eine anwesende Zuhörerin bittet um Rederecht zum TOP 3. Der Vorsitzende gewährt ihr dies.

**TOP 2:
Bekanntgabe und Anerkennung der Niederschrift aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 10.06.2021 (Vorlage)**

Sachverhalt:

Die Niederschrift aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 10.06.2021 liegt dem Gemeinderat vor.

Vortrag/Diskussionsverlauf:

Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung wird anerkannt und durch die Gemeinderätin Silvia Schäuble und durch den Gemeinderat Ferdinand Römer beurkundet. Die Niederschrift der nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung wird ebenfalls anerkannt und von den Gemeinderäten Erhard Kiefer und Dietmar Steinebrunner beurkundet. Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung waren keine bekanntzugeben.

**TOP 3:
Bauangelegenheiten**

**TOP 3.1:
Neubau eines landw. Geräteschuppens auf Grundstück Flst.-Nr. 1828**

Vortrag/Diskussionsverlauf:

Die vorliegenden Pläne werden durch den Vorsitzenden erläutert. Aus dem Gemeinderat werden Nachfragen bezüglich der Privilegierung des Bauherrn, der Baudimension allgemein sowie der zu erwartenden Oberflächenwasserprobleme gestellt.

Beschluss: Dem Bauantrag wird mehrheitlich zugestimmt (6 Ja, 2 Enthaltungen). Somit wird er befürwortend an das Baurechtsamt des Landratsamts weitergeleitet.

**TOP 3.2:
Bauanfrage im OT Entenschwand**

Vortrag/Diskussionsverlauf:

Bürgermeister Ewald Ruch erteilt nun der anwesenden ZuhörerIn das Rederecht. Sie hat sich behördlich über die Möglichkeiten einer Bebauung erkundigt. Das vom Büro fsp, Freiburg, ins Spiel gebrachte Immissionsgutachten ist laut Auskunft der Behörde nicht unbedingt notwendig und steht vom Aufwand her in keinem Verhältnis zu den Gegebenheiten vor Ort. Ihrer Meinung nach würde eine Erweiterungssatzung im Innenbereich genügen.

Bürgermeister Ewald Ruch bekräftigt noch einmal, dass die Gemeinde hinter dem Bauvorhaben der Vorsprecherin steht. Er wird zeitnah einen Vor-Ort-Termin mit der Baurechtsbehörde des Landratsamts terminieren. Der Gemeinderat stimmt diesem Vorhaben zu.

**TOP 4:
Bekanntgabe einer Eilentscheidung**

Vortrag/Diskussionsverlauf:

Wegen Eilbedürftigkeit musste der Vorsitzende folgende Eilentscheidung treffen:

Beauftragung eines Sicherheitskoordinators Erschließungsarbeiten „Pferrich“.

Das Büro dwd, Wehr, das auch die sonstigen Planungsleistungen erfüllt, wird auch die Sicherheitskoordination der Arbeiten durchführen. Die vom Bauamt des GVV geprüfte Auftragssumme beträgt € 4.678,-.

Beschluss: Der Gemeinderat stimmt der Vergabe der Arbeiten an die Firma dwd, Wehr, zum Angebotspreis von € 4.678,- einstimmig zu.

**TOP 5:
Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsversammlung am 15.07.2021**

Sachverhalt:

Die Tagesordnung und die Beschlussvorlagen für die öffentliche Sitzung der Verbandsversammlung am 15.07.2021 liegen den Mitgliedern des Gemeinderats als Sitzungsvorlage vor.

Vortrag/Diskussionsverlauf:

Nach Erläuterungen durch den Vorsitzenden wurde zu den abstimmungsrelevanten Punkten wie folgt abgestimmt:

TOP 3

Der Beschlussvorlage der Verwaltung wird einstimmig zugestimmt.

TOP 4

Der Beschlussvorlage der Verwaltung wird einstimmig zugestimmt.

*TOP 5**Der Beschlussvorlage der Verwaltung wird einstimmig zugestimmt.**TOP 6**Der Beschlussvorlage der Verwaltung wird einstimmig zugestimmt.**TOP 7**Der Beschlussvorlage der Verwaltung wird einstimmig zugestimmt.**TOP 8**Der Beschlussvorlage der Verwaltung wird einstimmig zugestimmt.**TOP 9**Der Beschlussvorlage der Verwaltung wird bei 2 Enthaltungen mehrheitlich zugestimmt.**TOP 10**Der Beschlussvorlage der Verwaltung wird einstimmig zugestimmt.**TOP 11**Der Beschlussvorlage der Verwaltung wird einstimmig zugestimmt.**TOP 12**Der Beschlussvorlage der Verwaltung wird einstimmig zugestimmt.**TOP 13**Der Beschlussvorlage der Verwaltung wird einstimmig zugestimmt.***TOP 6:****Mitteilungen der Verwaltung****Sachverhalt:**

Der Vorsitzende berichtet über nachfolgende Themen:

TOP 6.1:**Enthurstung bei der "Stühlequelle"**

Gemäß Stellungnahme des Landratsamts Lörrach, Wasserwirtschaftsamt, ist die Enthurstung des Gebiets rund um die „Stühlequelle“ ab sofort möglich.

TOP 6.2:**Infotafeln Biosphärengebiet Schwarzwald**

Neue Informationstafeln des Biosphärengebiets werden vorgestellt. Die eventuellen Standorte besprochen.

TOP 6.3:**Freiw. Feuerwehr Schönenberg**

- a) Die Förderbehörden haben die Mittel für die Fachförderung zur Beschaffung eines neuen Feuerwehrfahrzeuges bewilligt (2023: € 25.000,- 2024: € 27.000,-). Ein weiterer Antrag auf Fördergeld wurde beim Ausgleichstock gestellt.
- b) Die Freiw. Feuerwehr der Stadt Todtnau hat bei der Gemeinde angefragt, ob man gemeinsam bei der Ausschreibung für ein neues FW-Fahrzeug agieren will. Man könnte somit evtl. bessere Preise erzielen. Der Vorsitzende wird sich mit der Feuerwehr diesbezüglich in Verbindung setzen.
- c) Am kommenden Freitag wird ein Fahrtraining für das Fahren mit dem Feuerwehrfahrzeug durchgeführt.
- d) Der Gemeinde liegt ein Anforderungsschein über die Beschaffung eines Schlauchrollwagens vor. Der Vorsitzende will zunächst eine gemeinsame Lösung für alle Wehren des Verbands suchen. Er wird dies dem Kommandanten mitteilen.

TOP 6.4:**Umweltfrevel am Birkbühl-Höchst**

Mehrere Einweck-Gläser, gefüllt mit Marmelade, wurden am Birkbühl-Höchst gefunden.

TOP 6.5:**Hundetoiletten**

Mehrfach wurde der Gemeindeverwaltung gemeldet, dass die Hundetoiletten überquellen. Die Regelung der Entleerung durch Hundehalter funktioniert derzeit nicht mehr. Der Vorsitzende wird mit den Betroffenen Hundehalter sprechen.

TOP 6.6:**Restarbeiten Breitbandverlegung**

Aus den Verlegungsarbeiten für Breitband sind noch Restarbeiten zu erledigen. So soll die Firma Bartloff eine Fuhre Gruss zur Wiederherstellung des Festplatzes liefern. Ebenfalls sollen die noch bestehenden Pflasterabsenkungen beseitigt werden.

TOP 6.7:**Einladung des Sportvereins Schönenberg**

Der Sportverein Schönenberg lädt die Gemeinderätinnen und Gemeinderäte zur Generalversammlung am 17.07.2021 beim Sportheim Hohweier ein.

TOP 6.8:**Termin nächste Sitzung**

Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 16.09.2021, 19.30 Uhr im Gemeindesaal statt. Im Mittelpunkt der Tagesordnung steht dann der Haushalt für das Jahr 2022.

TOP 7: Verschiedenes

Sachverhalt:

Folgende Themen werden besprochen:

TOP 7.1:

Bitte um Spende für das Frauenhaus Lörrach e.V.

Dem Frauenhaus Lörrach wird eine Spende der Gemeinde Schönenberg in Höhe von € 50,- überwiesen.

TOP 7.2:

Entfeuchter für das Gemeindearchiv

Das Entfeuchtungsgerät im Gemeindearchiv ist kaputtgegangen. Der Vorsitzende würde ein Ersatzgerät beschaffen. Der Gemeinderat ist einverstanden.

TOP 7.3:

Wohnmobilstellplatz beim Dreschschopf

Aufgrund zu hoher Auflagen und Anforderungen wird der Gedanke über die Einrichtung eines Wohnmobil-Stellplatzes beim Dreschschopf nicht mehr weiterverfolgt.

TOP 7.4:

Dank an Ratschreiber

Wegen Eintritt in die Altersrente protokolliert Ratschreiber Berthold Klingele heute zum letzten Mal eine Gemeinderatssitzung des Gemeinderats. Bürgermeister Ewald Ruch bedankt sich bei ihm für die allzeit gute und vertrauensvolle Arbeit und wünscht ihm für die Zukunft alles Gute. Hierfür übergibt er ihm ein Weinpräsent. Berthold Klingele bedankt sich seinerseits für die freundschaftliche und faire Zusammenarbeit. Er wünscht der Gemeinde Schönenberg eine gute Zukunft.

Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sitzung.

Zur Beurkundung:

Der Vorsitzende:

Der Gemeinderat:

Der Schriftführer: